

En nombre del Caudillo, el ministro de la Gobernación entrega a la Iglesia la Catedral restaurada de Vich

AL ACTO ASISTIERON EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES Y OTRAS AUTORIDADES

“Sus sillares se han asentado sobre las cenizas que aventó el odio, pero los muros han sido levantados por Franco para España, con un aliento de amor”

Vich, 15. — En representación de Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, el Ministro de la Gobernación ha inaugurado ayer mañana la santa iglesia catedral basilica, reconstruida, de esta industriosa ciudad.

El acto se ha celebrado con gran solemnidad en el mismo templo, con asistencia del Ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo; del Arzobispo de Tarragona, doctor Arce, y del Director General de Bellas Artes, marqués de Lozoya, que ostentaba la representación del Ministro de Educación Nacional.

Han asistido también el Capitán General de la Cuarta Región, teniente general Solchaga; el Gobernador Civil de Barcelona, señor Parga; los directores generales de Regiones Devastadas y Arquitectura, señores Moreno Torres y Muguiza, y otras muchas personalidades.

Los ministros, acompañados de los directores generales ya citados, del Gobernador Civil y del Alcalde de Barcelona, y del Presidente de la Diputación y otros miembros de estas corporaciones, han llegado a Vich poco antes de las once de la mañana. A la entrada de la ciudad, han sido recibidos por el Capitán General de Cataluña, y el Obispo de la diócesis, doctor Perelló, y el Ayuntamiento de la ciudad, con las restantes autoridades. Rindió honores a los ministros una compañía del Regimiento de Artillería número 113, que fue revistada por los señores Pérez González y Martín Artajo, acompañados del Capitán General y del Gobernador Civil de Barcelona. Seguidamente, y en medio del más extraordinario entusiasmo por parte de la población, que en masa acudió a recibir a los ilustres visitantes, se dirigió la comitiva al palacio episcopal, donde los ministros fueron recibidos por el Arzobispo de Tarragona.

Todas las calles y edificios de la población se encontraban engalanados con banderas racionales, colgaduras, tapices, gálgardetes, arcos triunfales e infinidad de flores. El aspecto que ofrecía Vich en este día memorable de su historia local era verdaderamente magnífico.

Después de permanecer unos instantes en el palacio episcopal, los ministros, prelados y demás autoridades y personalidades, se dirigieron a la catedral basilica, que, totalmente llena de fieles y con todas sus luminarias encendidas, ofrecía deslumbrador aspecto, realizado por las pinturas murales, ya colocadas, del famoso pintor, gloria de España, don José María Sert. Todo el conjunto es de una grandiosidad indescriptible.

En el presbiterio, al lado del evangelio, se sentó el Ministro de la Gobernación, como representante del Caudillo; y a su izquierda, tomaron asiento el Ministro de Asuntos Exteriores y el Director General de Bellas Artes, que representaba al Ministro de Educación Nacional. También al lado del evangelio, y bajo dosel, ocupó un sitio el Arzobispo de Tarragona, acompañado del Obispo de Vich y del protonotario y deán de la catedral, doctor Alejo, así como los canónigos del cabildo, doctores Massanell y Villegas. Al lado de la epístola, ocuparon sitios el Capitán General, Gobernador Civil de Barcelona, directores generales de Regiones Devastadas y Arquitectura, Presidente de la Diputación, Alcalde de Vich, Alcalde de Barcelona, presidente de la Audiencia Territorial, rector de la Universidad y los generales Asensi y Lázaro, jefes de la División 113 y 142, varios diputados provinciales y otras personalidades. En asientos situados inmediatamente detrás de estas personalidades, estaban los miembros de la Corporación Municipal de Vich, el Delegado Provincial de Sindicatos, los miembros de la junta de reconstrucción de la histórica catedral, con el pintor don José María Sert, los arquitectos de la Dirección General de Regiones Devastadas que han cuidado de la reconstrucción del templo, y el prior del monasterio de Poblet; el Embajador de España señor Mateu, el Cónsul General de Francia, y otras representaciones.

La ceremonia comenzó con el canto de tercia por la capilla de la catedral vicense. Seguidamente, el Prelado pontificio doctor Alejo leyó un telegrama en el que el jefe de la Casa Civil de Su Excelencia comunicó, que el Caudillo había te-

nido a bien designar al Ministro de la Gobernación para que le represente en el acto de la entrega de la catedral. Seguidamente, el Ministro pronunció un discurso en el que dijo:

«La catedral de Vich sucumbió en los albores de nuestra cruzada de Liberación; recibió aquella injuria en su cuerpo místico y en su cuerpo físico, de manos de unos hombres que no creían en Dios, ni en el espíritu, ni en la materia florecida en arte. Puede enorgullecerse esta ciudad de Vich de que su catedral haya sido la más destruida, haya sido el templo que más sufrió entre todos los templos de España. Parece que fuera elegido como víctima predilecta.

De seguro se compensa este dolor al contemplar el espectáculo de renacimiento de la fe con mayor intensidad y extensión después de la devastación y el saqueo. Pero esta compensación de orden espiritual no implicaba que permaneciéramos quietos, cruzados de brazos frente a la necesidad de los fieles. Apremiaba la urgencia de que este pueblo de fe tesonera encontrase de nuevo lugar adecuado de reunión para sus prácticas, dotado de capacidad suficiente, como lo fué la antigua catedral.

Peró en la catedral de Vich concurre una circunstancia especial: el que un gran pintor, José María Sert, había adornado sus muros con obras inimitables. El artista contempló sus pinturas mordidas por el fuego del odio, y sintió el anhelo del amor a la obra perdida, que no sólo fué milagro del genio.

Para que Sert volviera a soñar en místicos ideales, en conceptos místicos, necesitaba que le ofreciésemos nueva expresión donde pudiera situar con idea de perpetuidad las creaciones que volvían a renacer en su espíritu. Partidario fervoroso de esta súplica que se dirige a obtener aquella posibilidad que requería el artista, fué el excelentísimo e ilustrísimo Obispo de Vich, doctor Perelló cuya egregia figura siempre acompañada de un halo de unión evangélica, se acercaba al Caudillo y al Gobierno, quienes acogieron con entusiasmo y fervor aquel deseo y aquel sentimiento de liturgia. Y así fué como más tarde se constituyó la junta de reconstrucción de la catedral, y así también la idea hizo voluntad, y la voluntad pudo encarnar en materiales, en labor, en ornato y en templo.»

A continuación, el Ministro elogió la gran labor llevada a cabo por la Dirección General de Regiones Devastadas, por la Junta de la Catedral, así como por los técnicos y los obreros, que han trabajado con inteligencia y laboriosidad verdaderamente ejemplares, y cuyo resultado no ha podido ser más feliz. También dedicó párrafos de encendido elogio al gran pintor don José María Sert, de quien dijo que ha creado un impresionante mundo, en el que se hermanan gloriosamente el primitivo acontecer bíblico con el vivo y ardiente sentido de humanidad inspirado por la sangre de los cruzados de nuestro tiempo. El señor Ministro de la Gobernación, dijo a continuación estas palabras: «Dios tiene un nuevo templo. Los feligreses de Vich, los católicos españoles, un magnífico lugar de recogimiento para comunicarse con Dios por el arte, uno de sus hitos más memorables, y Franco, el sano orgullo de haber contribuido a la elevación de una obra que habla perennemente a las generaciones de su catolicismo y de su fe inquebrantable en la reconstrucción de España. Para terminar, padre Perelló, excelentísimo e ilustrísimo Obispo de Vich, cumplió formalmente mi cometido de entregar, en nombre del Caudillo y su Gobierno, esta catedral de Vich para mayor gloria de Dios y de la Patria. Sus sillares se han asentado sobre las cenizas que aventó el odio, pero los muros han sido levantados por Franco para España, con un aliento de amor.»

A continuación, el señor Obispo de Vich, doctor Perelló, contestó a las palabras del señor Pérez González con otras en las que puso de relieve la imperecedera gratitud que la diócesis de Vich debe a Su Excelencia el Jefe del Estado. Generalísimo Franco, por la reconstrucción de la catedral, obra grandiosa cuyo origen y cuyo desarrollo recordó a grandes rasgos, para poner de relieve los extraordinarios méritos del Caudillo, que la patrocinó, y

de quienes han realizado la tarea en su nombre.

Terminado el discurso del señor Obispo de Vich, se celebró un solemne pontifical, oficiado por el Arzobispo de Tarragona, doctor Arce. La capilla de la catedral interpretó, a gran orquesta, la misa eucarística de Perosi. Por último se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias por el extraordinario acontecimiento religioso que se celebraba.

Después de la ceremonia religiosa, los ministros, prelados y personalidades asistentes recorrieron el templo, admirando las grandes pinturas murales de José María Sert, quien, personalmente, iba explicando los motivos de los lienzos.

Más tarde se ha celebrado la ceremonia de la terminación del monumento a los caídos vicenses por Dios y por España, erigido en la plaza de la Catedral. El monumento fué solemnemente bendecido por el Arzobispo de Tarragona.

Los ministros y demás personalidades se situaron ante el monumento, rodeados de una gran muchedumbre que llenaba por completo la plaza de la Catedral. Al pie del monumento habían sido previamente depositadas numerosas coronas de flores a la memoria de los caídos. Una vez bendecido el monumento por el Arzobispo de Tarragona, revestido de pontifical, hizo uso de la palabra el Alcalde de Vich, señor Riera, que ensalzó la gloria y el heroísmo de los hijos de la ciudad, que supieron dar valerosamente sus preciosas vidas por el triunfo de la causa de Dios; y de España. Seguidamente entregó al Ministro de la Gobernación un pergamino que contiene los nombres de los gloriosos caídos y que, enmarcado en una arqueta, fué depositado en un hueco abierto al efecto en la base del monumento. A continuación, el Ministro pronunció la allocución siguiente:

«Pueblo de Vich: Este pergamino que contiene los nombres de vuestros caídos, vivirá eternamente guardado en este bello monumento. Contra una España roja y rota, emprendimos la guerra; Franco obtuvo la victoria, obtuvo la paz, una paz que se cifra en el mantenimiento de la divinidad humana de la justicia y del orden, porque sin orden no hay existencia posible. El orden es una liberación, y el desorden es la esclavitud y la muerte. ¡Pueblo de Vich, catalanes, españoles todos! El Caudillo os convoca a la unión, porque siempre que os avengáis a un cauce de orden y de libertad, todos los hombres sanos y de vida virtuosa pueden agruparse en torno a su Gobierno. Este, y no otro, es el camino que tiene trazado Franco. Paso a paso seguirá la reconstrucción espiritual y material de España con el sacrificio, el esfuerzo y el trabajo de todos los españoles. ¡Viva España!»

La multitud acogió con manifestaciones llenas de entusiasmo y prolongados aplausos las últimas palabras; del discurso del Ministro de la Gobernación.

Terminado el acto inaugural del monumento a los Caídos, ministros, prelados y demás personalidades, se trasladaron al Museo Diocesano que visitaron detenidamente. A las diez de la tarde se celebró en el Palacio Episcopal un almuerzo, presidido por los ministros, a quienes acompañaban en la presidencia el Arzobispo de Tarragona, Obispo de Vich, los tres directores generales que asistieron a los actos, Capitán General de la Cuarta Región y el Gobernador Civil de Barcelona. A

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN TARRASA

Visita la ciudad sanatorial que será la más importante de España

Tarrasa, 15. — El ministro de la Gobernación ha efectuado su anunciada visita oficial a Tarrasa. Don Blas Pérez González salió de Barcelona a las diez de la mañana, acompañado del gobernador civil, directores generales de Regiones Devastadas, Sanidad y Arquitectura y otras personalidades.

Al llegar la comitiva a San Cugat del Vallés, el ministro fué recibido por las autoridades y vecindario, con el alcalde al frente. En el Ayuntamiento, el alcalde expuso al ministro los problemas que más acucian a la población.

Después de saludar a las autoridades y a los miembros del Patronato de reconstrucción del monasterio de San Cugat, el señor Pérez González y acompañantes reanudaron la marcha y se detuvieron de nuevo en la villa de Rubí. Ante el edificio de la escuela del Patronato Rivas, los alumnos han hecho al ministro un recibimiento cariñosísimo.

Allí se encontraban también las autoridades locales, con las que conversaron unos momentos el señor Pérez González y el gobernador civil. Al continuar la marcha, la comitiva pasó por varias calles, que estaban magníficamente engalanadas y en las que el vecindario tributó al ministro grandes demostraciones de afecto y cariño.

A las once menos cuarto la comitiva llegó al límite del término municipal de Tarrasa, donde esperaban el alcalde y el delegado gubernativo. El alcalde, después de

dar la bienvenida al ministro, salió al coche de éste, con el gobernador civil y se dirigieron todos a la ciudad, que aparecía totalmente engalanada.

El señor Pérez González ha sido declarado huésped de honor por el Municipio. A las once en punto llegó la comitiva frente al edificio del Ayuntamiento, en cuyo salón de actos tuvo lugar una recepción. Ocupó la presidencia el señor Pérez González, sentándose a su lado el gobernador civil y el alcalde. Las restantes personalidades ocuparon lugares destacados.

El alcalde pronunció unas palabras de bienvenida, a las que contestó el señor Pérez González con otras de agradecimiento. Después el ministro recorrió todas las dependencias, en una de las cuales está instalada la exposición estado de la labor desarrollada por la corporación en los cinco años últimos.

Después de este acto, el ministro y acompañantes se dirigieron a los terrenos donde se está edificando la ciudad sanatorial de Tarrasa.

Esta magna obra, cuya cimentación está casi terminada, consta de un bloque con dos alas, una para hombres y otra para mujeres, ambas de nueve plantas. Constituirá la más importante instalación de este género en toda España. Tendrá una capacidad para 1.200 camas y en ella se atenderá diariamente a más 1.500 personas. Se calcula que las visitas de cada día serán alrededor de 5.000.

El edificio está emplazado a unos tres kilómetros de Tarrasa y ocupará una extensión de once hectáreas de terreno, cedidas al Patronato Nacional Antituberculoso por el Ayuntamiento de Tarrasa. — G. fra.

las cuatro, todas las personalidades salieron para Manlleu y Torelló, donde fueron recibidas por las autoridades locales respectivas y los vecindarios en masa, que les tributaron recibimientos llenos de entusiasmo. En ambos pueblos visitaron las importantes obras que realiza la Dirección General de Regiones Devastadas y la Diputación Provincial de Barcelona para reparar los ingentes daños causados por la barbarie roja y por las inundaciones de octubre de 1940. A última hora de la tarde regresaron a Vich, donde visitaron las obras del Seminario, y, finalmente, asistieron al solemne traslado de las reliquias de San Bernardo Calvo que fué uno de los más ilustres obispos de la diócesis al altar en que permanecerá definitivamente en la catedral. A primera hora de la noche, los ministros, directores generales y demás autoridades, emprendieron el regreso a Barcelona. — Cifra.

✠ Rogad a Dios en caridad por el alma de Don Vicente Brunet Company DE 52 AÑOS DE EDAD Ha fallecido hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos. Sus desconsolados esposos, hermanos, primos y demás familiares, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Bisbe 8 2º, al sitio de costumbre.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE D. Juan Montañana Castañer COMANDANTE RETIRADO DE INTENDENCIA Que falleció hoy, a los 66 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus desconsolados esposa doña Cristina Garrido Más; hija Carmen; sobrinas Carmen Orihuela y Carmen Mondaza; hermanos Francisco, Concepción y Amparo; hermanos políticos Manuel, Rafaela, Concepción y Amparo Garrido; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa «corpore inseparable» que se celebrará mañana, a las once horas, en la parroquia de San Valero, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce horas, desde la casa mortuoria, calle Gran Vía Marqués Turia, núm. 2, hasta el sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán muy agradecidos.

D. O. M. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL EXCELENTISIMO SEÑOR Don Manuel Martí Sanchis Ex Presidente del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia Que descansó en el Señor el día 1º de septiembre pasado R. I. P. A. El Consejo de Administración, Junta de Gobierno, Dirección y Personal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia, hijos del finado y demás familiares, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, y asistan al funeral que tendrá lugar, el martes, 16 de octubre, a las ONCE de la mañana, en el Real Colegio del Patriarca; por lo que les quedarán altamente agradecidos.

CRONICA DE PARIS

De Gaulle y el príncipe Carlos de Bélgica ESTAN DE ACUERDO

Francia apoyará la pretensión belga DE OCUPAR PARTE DE ALEMANIA

La política actual de Francia trata de evitar un desacuerdo entre los anglosajones y los rusos

Paris, 15 (Servicio especial de crónicas Efe-United Press. Prohibida la reproducción.)—Las relaciones franco-belgas que, según se afirma, debido a una secreta admiración del rey Leopoldo por Alemania, iban de mal en peor desde 1936, parece ser que han girado en forma decidida hacia un mejoramiento. Ahora ha regresado el general De Gaulle de una visita a Bruselas, que ha durado dos días, y se dice que ha asegurado al regente, príncipe Carlos, la ayuda francesa en la petición belga de que se le permita ocupar parte de Alemania.

La cordialidad de las conversaciones entre el general De Gaulle y el príncipe regente se ha visto indudablemente reforzada con la firma del nuevo tratado económico entre los dos países, realizada la víspera del regreso de De Gaulle a París. Este tratado establece una especie de economía complementaria entre Francia y Bélgica, de tal forma que cada país se compromete a exportar los productos de que el otro carece. El primer intercambio será de hierro francés por carbón de cok belga. Francia exportará también cincuenta millones de dólares en madera y vinos, y Bélgica, por su parte, enviará productos por el

mismo valor de los más necesarios en Francia.

Por otra parte, como preludio de traer a Renania más y más bajo la influencia occidental, Francia favorece la ocupación de la orilla izquierda del Rin por sus vecinos Bélgica y Holanda. Durante las conversaciones sostenidas entre los ministros de Asuntos Exteriores belga y francés, se planteó repetidamente la cuestión de separar Renania de Alemania. El general De Gaulle, naturalmente, está ansioso de ver realizado el plan francés, que él cree esencial para la seguridad de Francia. Sin embargo, en el momento actual, Francia no desea presionar por dos razones: primera, porque el problema de la independencia de Renania, como el de Siria, ha estado interfiriendo las discusiones del tratado franco-británico; y segunda, porque la política actual de Francia es la de impedir un desacuerdo entre los anglosajones y los rusos.

En relación con esto, se recordará que cuando el plan del general De Gaulle se discutió en la conferencia de Londres, la idea de internacionalizar el Ruhr fue acogida cordialmente por Molotov, mientras que Bevin y el propio Byrnes fruncieron el ceño.

Parece ser que el general De Gaulle y el príncipe Carlos han llegado a un acuerdo durante la visita del primero a Bruselas, con viniendo en que sería mejor evitar ninguna propaganda especulativa sobre el plan de De Gaulle, mientras Francia no haya discutido el asunto con Gran Bretaña y comprobado que no originará nuevos rozamientos en las relaciones interaliadas.

CRONICA DE WASHINGTON

Los Estados Unidos abandonan su idea de internacionalizar los Dardanelos

Este asunto provocó grandes dificultades en la conferencia de Potsdam

Norteamérica, Inglaterra y Rusia tratarán por separado con Turquía

Washington, 15. — (Servicio especial de crónicas «Efe»-«United Press». Prohibida la reproducción.) — Los Estados Unidos, cediendo ante razones históricas, han abandonado su plan de incluir a los Dardanelos en su justo programa de internacionalización de las vías interiores de navegación europea. Dicho programa perdió su importancia cuando el presidente Truman y el secretario de Estado Byrnes lo propusieron en la Conferencia de Potsdam. La propuesta de Truman, encaminada a la internacionalización de los Dardanelos, nunca pasó de su etapa inicial.

En dos partes, es decir, teniendo en cuenta los antecedentes históricos, por un lado, y los intereses de los países, por otro. Mister Byrnes trató de que se adoptara algún acuerdo en relación con su propuesta sobre las vías de navegación, excluyendo a los Dardanelos, pero no logró ni siquiera interesar a las demás potencias.

Puede revelarse ahora que el asunto de los Dardanelos provocó tantas dificultades cuando fue tratado en Potsdam, que se decidió excluirlo del orden del día de la Conferencia de Londres. Al parecer, Truman no se acordaba de esto cuando anunció que la cuestión de los Dardanelos sería discutida en Londres, lo que produjo no sólo la sorpresa de sus colaboradores diplomáticos, sino también la inquietud temerosa de los turcos.

Lo cierto es que en Potsdam, los Estados Unidos, Gran Bretaña y la U. R. S. S. acordaron tratar por separado con Turquía la cuestión de los Dardanelos y seguir sus propias ideas respecto a la revisión del convenio de Montreux, que rige desde el año 1926. Se ignora por qué razón este acuerdo sobre acción separada no se mencionó en el comunicado de Potsdam, no obstante haber dicho Byrnes que se había dispuesto hacer constar el asunto en el protocolo.

Movimiento de buques en nuestro puerto

El sábado último salió para Barcelona, con carga de lastre, el vapor «Puerto Figueras»; el vapor «Santa Elena Mártir», para la misma ciudad con carga general; vapores «Monte Gurugú», para Onda con lastre, y «Cabo Quintre», con carga general.

Ayer, domingo, entraron en nuestro puerto, el motovelero «Levantine», procedente de Barcelona, en tránsito; vapor «Carmen», de Barcelona, con carga general; vapor «Torres y Bages», procedente de Gijón, con carga de carbón; buque-tanque «Campestre», de Barcelona, con lastre; motonave «Cala Contesa», de Barcelona, con abonos.

Salieron el motovelero «Salvador Escrivá», para Barcelona, con tierra industrial; motovelero «Miguel Cabestey», para Palma, con carga general; vapor «Monte Bizorguá», para Sagunto, con carga general; y el vapor «Cabo Carboello», para Sagunto, con carga general.

Esta mañana han fondeado un motovelero, procedente de Barcelona, con carga de cemento, y el vapor «Cabo Toriñanas» de Alicante, con carga general.

A BORDO DEL «DUKE OF YORK»



Un intérprete japonés es registrado minuciosamente por los oficiales del acorazado británico «Duke of York», antes de pasar a la sala de conferencias, durante la firma del armisticio. — (Foto Calpel)

LOS ACTOS DE GUADASUAR



Bendición de la cripta de los caídos de Guadasuar, en presencia de autoridades y jerarquías



Un momento del reparto de viveres a los necesitados, durante la visita del gobernador civil al pueblo de Guadasuar. — (Fotos Finezas)

Se constituye en el Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo Electoral

En virtud del decreto de la Presidencia, de fecha 29 de septiembre último, esta mañana, a las doce, se ha constituido en el despacho de Gobernación, del Ayuntamiento, la Junta Municipal del Censo Electoral.

Los señores que componen este organismo son los siguientes:

Presidente, don Antonio de P. Querada y Aparici; vice, don Enrique Mariner Gurrea, concejal del Excmo. Ayuntamiento; vocales propietarios, don Maximino Orts Cháfer, don Indalecio Almenar Gil; secretario, don Angelino Gimeno Patau, secretario del Juzgado Municipal núm. 4.

PUBLICACIONES

El «Boletín de Estadística»

Acaban de ser publicados, por la Dirección General de Estadística, recogidos en un solo tomo, los números 25 y 26 de esta interesante obra de consulta, correspondientes a los dos primeros trimestres del año en curso.

Como siempre, se dan nutridas informaciones sobre «Precios», «Finanzas», «Producción y consumo», «Comercio y transporte», «Trabajo y acción social», «Demografía» y «Climatología». También figuran las secciones de «Colaboración profesional», con trabajos muy meritorios sobre temas estadísticos varios y de «Información extranjera».

Una vez más es de elogiar la labor que viene desarrollando la citada Dirección General de Estadística, afecta al Ministerio de Trabajo,

dando a conocer, con inigualada frecuencia, publicaciones estadísticas muy valiosas y de reconocido interés nacional.

«LUCES»

Se ha puesto a la venta el número 9 de la revista de espectáculos «Luces», que se publica mensualmente en Valencia. Impresa en papel «dijo», tiene ésta un aspecto simpático debido a su cuidada presentación.

En la portada se publica una bella pose de Katharine Hepburn y en el interior numerosos artículos y reportajes, entre los que destacan los referentes a Charis Boyer, June Haver, Cecil B. de Mille, Enrique Gómez Basquas y Josita Hernán; además, las correspondientes secciones de modas, deportes, toros, etc.

La amenidad y cuidado de la revista han hecho de ella una publicación en extremo amable y bien acogida.

Un número extraordinario de «Mediterráneo»

Acaba de ponerse a la venta un nuevo número de la revista «Mediterráneo», que dirige la cátedra de Literatura de nuestra Universidad, dedicado todo él a las mujeres españolas. Forma un completo volumen de ciento cuarenta y nueve páginas, divididas en las acostumbradas secciones de Creación, Estudios y Crítica. Colaboran en dicho número extraordinario cuantas firmas femeninas tienen hoy relieve en el mundo literario español en número de veintiuna escritoras, haciendo de este número de «Mediterráneo» un completísimo volumen, que, por su originalidad y contenido, ha merecido la más elogiosa acogida de la crítica madrileña.

En nuestra sección bibliográfica daremos más detallado juicio de dicho número extraordinario de «Mediterráneo».

taurina LA ECONOMICA DE AYER

Agonizando ya la temporada taurina, la empresa de la plaza nos vuelve a deleitar con una de las ya famosas y casi tradicionales «económicas». Pinteño, Enrique Pastor, Carlos Núñez, Emiliano Rodríguez y José Ramón Cervera componían el cartel, los cuales nos volvieron a repetir las faenas a que ya nos tienen acostumbrados sus antecesores en el ruedo valenciano. Pinteño mató dos becerretes y cada uno de los restantes uno. Todos ellos fueron muertos de manera medice, y tras una faena que no tuvo nada que envidiar al final Hub, de todo en la becerrada de ayer. Enrique Pastor, con sus «es-pañtas»; Núñez, banderilleando Pinteño, matando; Cervera, por su brevedad, y Emiliano Rodríguez, para el cual fueron ayer los mejores elogios, nos divertieron. Las únicas cosas buenas que se vieron —y que por desgracia fueron pocas— corrieron a cargo del debutante Emiliano Rodríguez y de Carlos Núñez.

Advertisement for BALSAM radiohormon. It features a bottle of the product and text describing its benefits for vitality and health. The text includes phrases like 'La juventud para todos', 'REANIMAR VUESTRA VIDA', and 'Radiohormon'.

Homenaje de la Falange Valenciana al teniente general Abriat

En la mañana de ayer, el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, camarada Ramón Laporta Girón, al frente del Consejo Provincial de la Falange, acudió al Palacio de Capitanía con objeto de visitar a su excelencia el teniente general don Miguel Abriat Cantó y testificarle la cariñosa despedida de la Falange valenciana, con motivo del cese de su cargo de capitán general.

El teniente general Abriat recibió a los visitantes en su despacho oficial. El camarada Laporta le expresó la adhesión y el afecto que todos cuantos forman en las apretadas filas del Movimiento, sienten hacia

esa persona, por los desvelos y atenciones constantes que siempre ha tenido para con nuestras organizaciones. Al mismo tiempo le hizo entrega de un delicado obsequio de la Falange, consistente en una artística figura en mayólica de arte valenciano.

El teniente general agradeció con elocuentes palabras aquella manifestación sincera y espontánea de cariño y dijo que podían seguir contando con su cooperación en todo lo que estuviese a su alcance.

Al término de la visita, el teniente general Abriat estrechó la mano a cada una de las jerarquías allí presentes.

En la Asociación de la Prensa

En expresión de fraternal afecto y profunda gratitud, la Asociación de la Prensa Valenciana dedicó al teniente general don Miguel Abriat Cantó un sentido homenaje, que tuvo lugar el sábado último, a las siete de la tarde, con motivo del cese en el cargo de capitán general de la III Región, cargo que ha venido ejerciendo con singular acierto durante veintiséis meses.

El ilustre general, antiguo periodista, mantuvo el natural contacto con la Asociación de la Prensa, para cuya entidad ha tenido toda clase de atenciones.

A las siete en punto llegó el general Abriat Cantó, a quien acompa-

ñaban el jefe de E. M., coronel Vidal y los ayudantes de S. E., tenientes coroneles don Rogelio Puig y don Antonio Pons. Fueron recibidos por el presidente de la Asociación de la Prensa y director de la «Hoja del Lunes», don Martín Domínguez Barberá; don Teodoro Llorente, director de «Las Provincias»; don Ignacio Catalán, director de

«Levante»; don José María Arráiz, en representación del director de JORNADA, y por otros elementos pertenecientes a los distintos rotativos que se editan en nuestra ciudad.

El señor Domínguez Barberá dió la bienvenida al teniente general Abriat Cantó, quien correspondió con palabras de agradecimiento.

El general Abriat fue obsequiado con un vino de honor.

A continuación departió con los periodistas, en medio de la más franca camaradería, refiriendo anécdotas de su vida relacionadas con el periodismo.

Al abandonar la casa de los pe-



riodistas, el general Abriat Cantó fue objeto de una afectuosa despedida.

El acto se celebró en el Salón de Cortes del Palacio de la Generalidad.

A las 11, llegó el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, camarada Ramón Laporta Girón, que fué recibido por la delegada provincial interina, camarada Elena Villalba; secretaria provincial, camarada María Ricardo; regidora de Propaganda y prensa, camarada Fe Rubio; delegadas de servicios; camarada Miguel Ibáñez Hernández, en representación del secretario local del Movimiento, y el capitán de corbeta don José Adam, que ostentaba la representación del comandante militar de Marina.

Seguidamente, en el Salón de Cortes se verificó el acto de pasar las jóvenes camaradas de las diversas unidades a la S. F.

Primeramente, la regidora de Juventudes dirigió unas palabras de despedida a las camaradas que ingresaban en el partido. Luego, la delegada provincial pronunció unas

Facultad de Medicina

Esta Facultad de Medicina anuncia un concurso oposición entre licenciados en Medicina y Cirugía, de tres plazas de ayudantes de clases prácticas, retribuidas con la gratificación de tres mil pesetas anuales; una plaza adscrita a la Cátedra de Otorrinolaringología y dos al grupo de Cirugía.

Para detalles en el tablón de edictos.

Valencia, 15 de octubre de 1945.

El cuerpo de Intendencia militar celebra la fiesta de su Patrona, Santa Teresa de Jesús

Esta mañana, a las 10.30, organizada por el Cuerpo de Intendencia militar, se celebró una misa solemne en la iglesia castrens de Santo Domingo, dedicada a su Patrona, Santa Teresa de Jesús.

A las diez formó frente al templo una compañía de Intendencia, al mando del capitán don José Gineyza Sanz, que rindió honores. Junto a esta unidad figuraba la banda divisionaria, dirigida por el maestro Martínez.

Presidía el altar mayor la imagen de Santa Teresa de Jesús. Lataba escota de honor una escuadra de gastadores. Ocupaban la presidencia de autoridades, el Gobernador militar de la plaza, general Rodríguez, en representación del Ca-

PROGRAMAS DE RADIO

Radio Valencia

Esta noche. — 8: Emisión del radioyente. Discos solicitados. — 8:30: Ritmos y melodías. — 9:15: Selección de «Don Manolito», Sorozábal. — 9:40: Noticiario deportivo. — 9:45: Radio Nacional de España. — 10:15: El disco nuevo. — 10:30: «El cuarto de hora». Entremés de los hermanos Quintero. — 10:50:

Velada de ópera. Actos primero y segundo de «Manón», Mass net.

Mañana tarde. — 2: Servicio meteorológico de la Tercera Región Aérea. — 2:05: Dos concertistas famosos: Jascha Heifetz, Ignace Jan Paderewsky. — 2:30: Radio Nacional de España. — 3: Organico moderno. — 3:10: El disco nuevo. — 3:15: Obras del maestro Chapí. — 3:30: Recordando a Miguel Plet. — 3:45: Melodías cinematográficas.

Frente de Juventudes del Distrito Universitario

AYUDA JUVENIL

Reunida la junta de gobierno de la Obra Ayuda Juvenil del Frente de Juventudes del Distrito Universitario para la concesión de becas en el colegio mayor universitario femenino «Santa Teresa de Jesús», han resultado beneficiarias las camaradas siguientes:

Julia Mitiguez Verdejo, beca completa; María Josefa Acaraz Liedó, beca completa; Estrella Navarro Gay, media beca; y Victoria Rodríguez Serrano, media beca.

Radio Mediterráneo

Esta noche. — 8: «Sinfonía número 4 en Si Bemol Mayor», de Beethoven. Orquesta Sinfónica de la B. E. C. — 8:30: Orquesta Casablancá. — 9: P. sol bies toreros. — 9:10: La Voz de Madrid. — 9:40: Miercoles de portivo, por Bardom. — 9:45: Radio Nacional de España. — 10:25: Crítica musical, por José Gasset. — 10:50: Programa boleros Torres. Una voz de color: Antonio Machín. — 11: «Revista de teatros», por Aceval. — 11:30: Bailando al compás de las mejores orquestas de ritmo.

Mañana tarde. — 2: Las sinfonías tonas de Walt Disney. — 2:15: Un micrófono en Broadway. — 2:30: Radio Nacional de España. — 3: Vosotras y Yo. Revista femenina, por Susuki.

En el Palacio de la Generalidad se celebró ayer el pase de flechas a la Sección Femenina

Asistió el jefe provincial del Movimiento



El camarada Laporta, dirigiéndose a las camaradas que hicieron su ingreso ayer en la Sección Femenina

Ayer, con motivo de la festividad de Santa Teresa de Jesús, Patrona de la Sección Femenina, tuvo lugar el pase de 50 Margaritas de la Provincial y 30 de la Comarcal, a la unidad Flechas; 46 Flechas de la Provincial y 18 de la Comarcal, a Flechas Azules, y un nutrido grupo de Flechas Azules a la Sección Femenina.

El acto se celebró en el Salón de Cortes del Palacio de la Generalidad.

A las 11, llegó el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, camarada Ramón Laporta Girón, que fué recibido por la delegada provincial interina, camarada Elena Villalba; secretaria provincial, camarada María Ricardo; regidora de Propaganda y prensa, camarada Fe Rubio; delegadas de servicios; camarada Miguel Ibáñez Hernández, en representación del secretario local del Movimiento, y el capitán de corbeta don José Adam, que ostentaba la representación del comandante militar de Marina.

Seguidamente, en el Salón de Cortes se verificó el acto de pasar las jóvenes camaradas de las diversas unidades a la S. F.

Primeramente, la regidora de Juventudes dirigió unas palabras de despedida a las camaradas que ingresaban en el partido. Luego, la delegada provincial pronunció unas

frases de bienvenida y bienvenida, poniendo de relieve el alto honor que significa para las nuevas afiliadas a la Sección Femenina, formar bajo las banderas del partido, por cuanto se les encomienda una generosa labor social en beneficio de los humildes y en pro del engrandecimiento de España.

A continuación, el jefe provincial del Movimiento les tomó juramento, entonándose seguidamente el «Cara al Sol».

Finalizó el acto celebrándose una Misa en la capilla de la Generalidad, oficiando el reverendo Padre don Juan Colom.

HACE UN CUARTO DE SIGLO...

15 OCTUBRE 1945

La huelga de tipógrafos continuaba sin resolver, habiendo ocasionado cuantas gestiones se realizaron en práctica por el gobernador civil y las empresas de los periódicos locales, que venían parándose notablemente.

El «Boletín Oficial» publicó una circular, prohibiendo el uso de toda clase de armas, conminando a los contraventores con la pena autorizada por la ley de ordenanzas de todas clases, quedando en suspenso, haciendo entrega de las mismas en el Gobierno hasta nueva orden.

En los transparentes de los periódicos apareció la noticia de la partida de Londres, dando cuenta de haberse verificado el matrimonio del duque de Alba con la marquesa de San Vicente, en el salón de la Embajada de España en Londres.

Se puso a la venta por primera vez carne congelada en la ciudad, cedida de la Argentina, que por las buenas condiciones que vino tuvo una aceptación completa.

Farmacias de guardia

Día 15:

Puerto Rico, 29; Calvo Sotelo, 10; 26; Pelayo, 26; Cirilo Amorós, 44; zafa, 54; Guillén de Castro, 85; Salcente, 80; Salvador, 15; plaza Mendive, 6; Cuenca, 48; San Fernando, 2; Burriana, 44.

(Servicio madrileño)

Puerto Rico, 29; Cirilo Amorós, Cuenca, 48, y San Fernando, 2.

POBLADOS MARITIMOS

José Benlliure, 74; José Benlliure, y Avenida Puerto, 291.

(Servicio madrileño)

José Benlliure, 74.

RELIGION

Día 16.—Octava de la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral; San Florentino, San Ambrosio, San Saturnino, San Galo y Santa Eudvigis. Rato doble mayor. Ornamentos blancos. Misa propia. Comemoración de Santa Eudvigis. Oraciones imperadas. Credo. Prefacio común.

DOMINGO MUNDIAL DE PROPAGACION DE LA FE

El próximo día 21 celebra el católico el día misionero. Este día, en el que se debe hacer el recuento de las ayudas prestadas cada católico a la evangelización de nuestros hermanos indios, que se debe examinar la conducta por nuestra actividad o pasividad en la colaboración; en que se debe recordar y prometer más ayuda finalmente, resumir y dar de vez por todas, cuanto nuestro celo nos impulsa, como un sagrado e ineludible.

CONSEJO DIOCESANO DE LAS JOVENES DE ACCION CATOLICA

Cursillo para propagandistas.— Ha comenzado hoy este interesante cursillo, que durará hasta el próximo día 17. Todas las tardes, a las 7.30. Actúa don Blas Pifiar, desarrollando el tema: «La Caridad, vínculo social.»

Conferencias sobre Familia

Con motivo de la próxima Asamblea Diocesana, el Consejo Diocesano prepara unas interesantes conferencias, que se celebrarán los días 19 y 20, en el teatro de la Casa de los Obreros, a las 7 de la tarde, y el domingo, día 21, en el teatro Principal, a las 12. Estas conferencias están a cargo del prestigioso abogado y notario de Ciezza, y celoso y distinguido propagandista de Acción Católica, Blas Pifiar, que desarrollará los temas siguientes: En el advenio del amor. El noviazgo. Matrimonio y maternidad. El último día, y en el teatro Principal, habrá un homenaje a todas las chicas de juventud que han contraído matrimonio y han llegado a ser madres. Queda invitadas a estas conferencias todas las jóvenes de la capital y de los pueblos. Para asistir a ellas se necesitará la insignia de asambleísta, que podrán adquirir por medio de las presidentas parroquiales.

ARZOBISPADO

Conferencia moral y litúrgica para el Clero.—Mañana martes, día 16 de los corrientes, a las 5:30 de la tarde y en el salón de actos del Seminario Conciliar, tendrá lugar la conferencia mensual de moral y de liturgia.

Recuerden los señores sacerdotes del Arciprestazgo de Valencia las cinco zonas, la obligación que tienen de asistir a la misma, a menos que estén expresamente dispensados.

Orquesta Municipal

El viernes, 19 de octubre, en el teatro Apolo, a las 18:30, tendrá lugar el centésimo concierto de la Orquesta Municipal, bajo la dirección del maestro Juan Lamote de Grignon.

Las localidades estarán a disposición del público en las taquillas del citado teatro Apolo, a partir del miércoles, 17.

Compro gasógeno

«Imberts o «Dion-Boutouin». Ofertas: De 10 a 12. — Teléfono 16.720

HERNIADO

YA NO TENGO... así podrá usted decir a nuestro propulsor automático NIPLA, sin tarántes ni molestias construido ex profeso para cada caso y prescripción facultativa. Consulte su caso, de lo a 1 y 2 y podrá convencerse de nuestra eficacia. Gabinete Ortopédico NIPLA. Lauria, 9. C. S. 10.

Jornada

DIARIO DE LA TARDE

40 Cts. AÑO V
NUM. 1.253

VALENCIA, LUNES 15 DE OCTUBRE DE 1945

Dirección, Administración y Talleres
Pintor Sorolla, 14. T. 40.317 y 40.599

LAVAL HA SIDO EJECUTADO esta mañana

ANTES INTENTO SUICIDARSE CON CIANURO

Los médicos pudieron salvarle y una vez fuera de peligro, fué fusilado



Paris, 15. (Urgente). —Laval ha sido ejecutado a las doce y treinta y tres minutos, hora de Paris. — Efe.

INTENTO DE SUICIDIO
Paris, 15. — Laval ha intentado suicidarse, envenenándose, según la Agencia Francesa de Prensa; pero sin que hasta el momento se haya confirmado la noticia.

Dice la referida agencia que los magistrados que han juzgado a Laval penetraron en su celda, a las 8:45 de esta mañana, para anunciarle que había llegado el momento de la ejecución. Añade que antes de que pudiera impedirse, Laval

sacó de entre sus ropas un pequeño frasco de veneno, ingiriendo el contenido y cayendo inmediatamente al suelo. Los facultativos de la prisión hacen todo género de esfuerzos para salvar la vida del ex presidente. —Efe.

TOMO CIANURO

Paris, 15.—Se sabe que el veneno ingerido por Laval era cianuro, pero aún no existen indicios acerca de quién le suministró el veneno en la prisión francesa. A las once y media, hora de Paris, Laval, que había permanecido en estado de coma más de una hora, se reanimó y dió señales de vida y

los doctores declararon que los efectos del veneno habian sido contrarrestados a tiempo.

Roberto Amor, director de la prisión, que entró en la celda de Laval esta mañana con André Morinet, procurador, dió la primera noticia acerca del intento de suicidio. «Laval —dijo— estaba en la cama cuando entramos. Le dijimos que se levantara y se preparase para la ejecución. Entonces, Laval, se tapó con la sábana y por el momento nadie se dió cuenta de lo que estaba sucediendo. Como Laval no se movía, fué retirada la sábana y se encontró un vaso roto, cuyo con-

(Pasa a la última página.)

Acerca de la revisión del CONVENIO DE MONTREUX

La radio soviética desmiente la afirmación norteamericana

De que "los tres grandes" acordaron en Potsdam dirigirse separadamente al Gobierno turco

Londres, 15. — La radio de Moscú, en una de sus emisiones ha afirmado que no coinciden con la realidad de os hechos las noticias

dadas por la prensa norteamericana en el sentido de que los «tres grandes» votaron en Potsdam el acuerdo de dirigirse individualmente al Gobierno turco, en relación con a revisión del convenio de Montreaux.

Según sostiene la mencionada radio, lo acordado fué que el convenio había de ser mantenido por el momento y que el asunto habría de constituir el tema de las conversaciones directas entre los tres Gobiernos y el de Turquía. —Efe.

EL MOTIVO DE LA REVISION

Londres, 15. — Desmiente Radio Moscú la información según la cual el control internacional de los Dardanelos es el motivo por el que Gran Bretaña, Estados Unidos y Rusia han aceptado el hacer la revisión de la convención de Montreaux. —Efe.

EL PROCESO POR LOS CAMPOS DE CONCENTRACION ALEMANES



La sesión de apertura, en Luneburgo, del proceso por los horrores de los campos de concentración de Belsen y Auschwitz, en los que el principal acusado es Kramer

El procurador general en la Argentina, Alvarez, formará el nuevo Gobierno

Con el asentimiento del Tribunal Supremo

Tendrá que encontrar cinco personas apolíticas y con identidad de propósitos

VIGILARAN EL CUMPLIMIENTO DE LAS LEYES Y ASEGURARAN LAS LIBRES ELECCIONES

Buenos Aires, 15.—Alvarez, procurador general, ha accedido a figurar en el nuevo Gobierno del general Avalos, según se dice de fuente bien informada.

El nuevo Gobierno ha derogado el decreto de clausura de las universidades. —Efe.

sigan la lucha por la entrega del Gobierno al Tribunal Supremo. —Efe

Buenos Aires, 15. — El doctor Juan Alvarez, procurador general de la nación, ha sido aceptado por el Tribunal Supremo para que organice el nuevo Gabinete que ha de presidir las elecciones en abril, según anuncia la agencia United Press.

El doctor Alvarez se reunirá hoy con el Tribunal Supremo, si bien su presidente, Norberto Rappeto, le ha anticipado que la solución que se propone es aceptable y que se le felicitarán todos los medios para su cumplimiento.

Primero es preciso encontrar cinco personas que le acompañen en la función gubernamental, y que, además de ser apolíticas, deben tener identidad de propósitos respecto a la solución de la crisis. Una vez completa la lista, se someterá a la aprobación de Farrell.

En las esferas políticas bien informadas se dice que los hombres civiles que integran el futuro Gabinete, harían una declaración jurada sobre los propósitos de vigilar el estricto cumplimiento de las leyes y asegurar las libres elecciones para el triunfo de la oposición democrática. Se comprometerán, además, en el caso de hallar dificultades, a renunciar conjuntamente, denunciar públicamente a los responsables, puntualizando las causas que les impidieran cumplir la palabra dada al incorporarse al Gobierno. —Efe.

SE REANUDAN LAS CLASES

Buenos Aires, 15.—La junta de rectores de las universidades argentinas ha acordado que las clases sean reanudadas el próximo jueves, anunciando que dos universitarios argentinos reanudarán sus estudios, aunque simultáneamente pro-

En nombre del CAUDILLO el ministro de la Gobernación entrega la catedral de Vich

El ministro de Educación Nacional inaugura la nueva Facultad de Derecho de Zaragoza

En Vich y con asistencia del ministro de Asuntos Exteriores, el pintor Sert, y otras personalidades, el ministro de la Gobernación, entregó a la Iglesia, en nombre del Caudillo, la Catedral restaurada de Vich.

En Zaragoza, el ministro de Educación Nacional, inauguró la nueva Facultad de Derecho, pronunciando, con esta ocasión, un elocuente discurso.

(Información de estos actos en las páginas cuarta y sexta).

Rusos y franceses poseerán en seis meses el secreto de la bomba atómica, según un científico galo

LOS RUSOS HAN APROVECHADO LOS EXPERIMENTOS ALEMANES

Pueden producir un artefacto de una potencia
SESENTA VECES SUPERIOR A LA CONOCIDA

CUATRO DE LAS NUEVAS BOMBAS BASTARIAN PARA DESTRUIR PARIS

PARIS, 15. — Rusia y Francia poseerán, dentro de unos seis meses, el secreto de la bomba atómica, según ha declarado el científico francés Paul Rivet.

«Los rusos —ha manifestado Rivet— capturaron recientemente un grupo de científicos alemanes, que se encontraban en vísperas de lograr el éxito en sus experimentos sobre la bomba atómica. Han tomado todas las notas de los sabios alemanes y todos sus equipos experimentales, estando dispuestos ya a producir un artefacto atómico de una potencia sesenta veces mayor que la conocida y empleada hasta ahora contra el Japón. Cuatro de las nuevas bombas serían suficientes para destruir por completo la ciudad de París». — Efe.

TOGLIATTI PIDE QUE LOS ALIADOS SE RETIREN CUANTO ANTES DE ITALIA

Dice que el país cuenta con medios para protegerse

Milán, 15.—Como primera demostración pública que se celebra en esa capital desde su liberación, se ha efectuado una gran concentración de elementos de izquierda.

En el curso de la misma, el dirigente comunista Togliatti dirigió la palabra a los reunidos, para pedir que los aliados se retiren cuanto antes y dejen que Italia se gobierne a sí misma, ya que el país cuenta con medios para protegerse. —Efe.

BOICOT A LAS ELECCIONES EN MALTA

Malta, 15.—El gobernador de la isla, sir Edmond Schreiber, ha salido en avión rumbo a Gran Bretaña. Se cree que la visita está relacionada con el fracaso político motivado por los partidos constitucionalista y nacionalista, que quieren hacer boicot en las elecciones que se celebrarán el día 10 del próximo noviembre. —Efe.

Regresan a Madrid tres ministros

Madrid, 15. — De Barcelona han regresado, en avión, los ministros de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, y el de Hacienda, señor Benjumea. También regresó de Sevilla el ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladrada, y el conde general de España en Tánger, señor del Castillo. —Efe.